

我区不断提升法律援助的知晓率和法律援助保障能力

截至2018年11月底,全区各级法律援助机构共提供免费法律咨询2.6万余人次,受理各类法律援助案件2578件,为受援人避免和挽回经济损失6900余万元。

本报拉萨讯(记者 王杰学)近日,记者从自治区司法厅法律援助工作处获悉,2018年,我区不断扩大法律援助范围,提升法律援助的知晓率,提升法律援助保障能力。

按照自治区的要求,全区各级法律援助机构取消了法律援助事项范围限制,按最低工资标准进行经济困难审查,将法律援助覆盖面扩大到低收入群体。同时,组织开展“法援惠民”法律援助品牌建设,进一步深化便民服务,为残疾人、农民工等弱势群体提供精准、便捷、优质的法律援助服务。

据自治区司法厅法律援助工作处处长旦增群佩介绍,2018年截至11月底,全区各级法律援助机构共提供来咨、来电免费咨询2.6万余人次,受理各类法律援助案件2578件,比往年同期增长25%,为受援人避免和挽回经济损失6900余万元。

积极落实法律援助经费保障措施,全区82个法律援助机构业务经费已全部纳入同级政府财政预算,法律援助经费保障能力逐步增强。

同时,认真开展中央专项彩票公益金法律援助项目实施工作,去年以来实际利用项目资金83.45万元,为基层法律援助机构正常开展办案工作提供了有力支撑。

建立法律援助值班律师制度。联合区高级人民法院、区公安厅等5家单位,在我区正式开展法律援助值班律师工作。截至目前,各级人民法院、公安机关看守所法律援助工作站已经全部完成建设工作,并通过现场值班、电话值班或网络值班的形式及时为犯罪嫌疑人、刑事被告人提供法律帮助,在促进刑事司法公正和保障人权等方面发挥了积极作用。

此外,进一步畅通刑事法律援助申请渠道,完善告知、转交申请、通知辩护等工作衔接,2018年截至11月底,全区各级法律援助机构共办理法律援助刑事案件326件,切实维护了犯罪嫌疑人、被告人的合法权益。

推出《法治天地》专题广播藏语节目。联合西藏人民广播电台,在每周四上午推出《法治天地》藏语节目,专题宣传法律援助。栏目由自治

区法律援助中心援助律师作为嘉宾,以藏语讲解自身承办的一些法律援助实际案例,阐述法律原则和法律条文,告知基层群众维权的渠道、方式和程序。2018年截至11月底,该栏目已经推出32期节目。

加强法律援助质量管理。以加强卷宗归档规范化管理为切入点,抽取5个法律援助机构60份卷宗进行了质量评估和卷宗审查工作,查漏补缺,并形成电子案卷备案,进一步规范法律援助申请、受理、审查、指派、承办等项办理流程,提升了案件质量。

开展法律援助调研。组成调研组,通过实地考察、召开座谈会等形式到日喀则、山南、阿里、那曲等4个市(地)和15个县(区)的法律援助机构进行了认真深入的调研,摸清了我区法律援助工作的现状。联合区财政厅及厅相关业务部门组成专题调研组,赴四川、江苏两省就公共法律服务体系建设及政府购买公共法律服务工作开展调研,提出了解决我区政府购买公共法律服务问题的对策和意见建议。

■本报记者 旦增旺姆

破解办证难题,一切以老百姓便利为先

采集人像、指纹信息和录入藏文信息,于次日零点,系统会自动对完成审核的制证数据,上传至公安厅居民身份证制作中心,居民身份证制作中心按照数据上报先后顺序,以地市为单位进行制证,制发周期从法定最长的90天减少至25个工作日……如今在西藏办理居民身份证是最简单不过的事情。

目前,全区共设立151个挂失申报窗口、异地居民身份证受理点92个。截至12月20日,共办理自治区内异地证件6848张,其中到期换领2073张,丢失补领4775张。

2017年1月1日,公安部推出全国居民身份证异地受理服务,群众在就学、就业和定居地可以跨省办理居民身份证换、补领业务,打破了长期以来居民身份证只能在户籍地公安机关办理的瓶颈,有效解决“办证难”的问题。但是全国居民身份证异地受理系统仅针对跨省(市、自治区)办证服务,无法满足自治区内户籍人员跨地(市、县)异地办证需求。

为此,西藏因地制宜,于2018年7月1日起,在提供全国居民身份证异地受理服务的基础上,再推出自治区内户籍群众提供跨地(市、县)异地居民身份证办证服务,实现了自治区内户籍群众可以在自治区的就学、就业和定居地办理跨地(市、县)居民身份证换、补领业务,自治区内户籍群众均可以就近受理和领取居民身份证证件,做到了办证工作的“门前服务”。

记者了解到,过去一年,区公安厅依托新研发的辅助软件将原先人工操作工序,尽量实现系统自动完成,对制证系统进行优化升级,进一步改进居民身份证受理环节。同时,组织专门力量,历时三个月,从业务流程和技术实现上做了充分论证,既保证服务至上,又确保办证业务的绝对安全,于2018年6月组建完成自治区内居民身份证异地受理系统。

其次,根据岗位工作量和整体工作推进情况,结合民警实际情况,及时合理调整人员配置,切实提升工作效率,确保了各工序的平稳高效运转。对每天制作完成的居民身份证件,于当天通过邮政快递到受理单位(邮寄费用均由公安厅予以解决),对于考生、就医等急需用人证,开通“绿色通道”,做到了“当天受理、当天出证”。

据悉,下一步,区公安厅将以“放管服”改革工作为契机,依托自治区“互联网+政务服务”平台,进一步改进工作作风、简化工作流程、提高工作效率,为人民群众提供更加快捷便利的居民身份证办证服务。

我区开展“110宣传日”集中宣传活动



本报记者 王杰学 摄

图为1月10日上午,在拉萨市市民服务中心广场,拉萨市禁毒委员会、拉萨市公安局禁毒支队民警向市民发放宣传资料。

1月10日是全国第33个“110宣传日”。为充分展示全区公安机关打击犯罪、维护稳定、服务群众的良好形象,展示全区公安机关新气象、新担当、新作为,按照公安部、区公安厅统一部署,全区公安机关指挥中心联合各业务警种开展以“警民牵手110,共创平安迎大庆”为主题的宣传活动。

今年“110宣传日”期间,全区公安机关通过现场宣传、发放宣传资料、发送110公益宣传短信、播放110宣传短片、发布微博微信、组织参观警营等多种形式,广泛深入开展各种宣传活动,最大限度地与群众实现零距离互动,取得了良好的宣传效果、法治效果和社会效果。

■本报记者 旦增旺姆

不要让你的“占线”成为罪犯的帮凶

今年的1月10日是全国第33个“110宣传日”。10日上午,以“警民牵手110,共创平安迎大庆”为主题的“110宣传日”在拉萨市市民服务中心前举行。

众所周知,110是公安机关向社会公布的受理人民群众报警求助的全国统一的特种服务电话号码。110是“人民的110”,是极为宝贵的公共安全资源,110报警服务平台保持24小时全天候值班,随时接受人民群众紧急报警和紧急求助,为人民群众提供服务,有力地维护了社会稳定,保障了人民群众的正常学习、生活和工作秩序。

但是近年来,一些非警务类求助、无效报警甚至骚扰电话增多,极大地影响了110接处警正常运行。据统计,拉萨市公安局110指挥中心日均接警量1000余起,其中有效接处警230余起,不到总接警量的三成,这也代表一些危急求

救电话,也许因为这些骚扰电话而被错过。

那110接处警范围到底有哪些?哪些不属于公安职责范围的纠纷?报警有哪些注意事项?记者从拉萨市公安局了解了相关情况。

根据法律规定只有刑事案件;治安案(事)件;危及人身、财产安全或者社会治安秩序的群体性事件;自然灾害、治安灾害事故、火灾、交通事故;危及公共或群众安全,迫切需要处置的紧急求助;公安机关及人民警察正在发生的违法违规行;其他需要公安机关紧急处置的与违法犯罪有关的报警才能拨打110报警电话。

比如多次向包工方或雇主讨要工资未果的劳资纠纷或者民间借贷、小额贷款及其它借贷产生的债务纠纷等不属于公安职责范围,应寻找劳动部门或司法机关求助或起诉。

拨打报警电话时,应注意110接警员提示

的要点,讲明所报警情发生的地点、时间、目前状况;尽量克服焦躁情绪,吐字清楚;如实反映事件的实际情况,不夸大,不歪曲;无特殊情况,报警后应在报警地等候,并与民警和110及时取得联系;有案发现场的,要注意保护,不要随意翻动,除了营救伤员,不要让任何人进入;报警人应积极协助警方开展调查工作。

而对于乱打110、恶意骚扰110、报假警等扰乱公安机关工作秩序的行为,公安机关可以依据《中华人民共和国治安管理处罚法》等法规进行处理。

因此,笔者认为人人都应该提升自身素质,不要为了自身的娱乐和恶搞,占用他人的“生命线”,把有限的警力留给最需要的人,让公安民警去预防、打击、惩罚违法犯罪,而不是与我们的“无聊”周旋,新的一年,让我们共同创造更加安全的社会治安环境。

我区首个“未成年人观护基地”成立

本报拉萨讯(记者 王杰学)9日,拉萨市城关区人民检察院携手西藏雪堆白职业技能培训学校成立西藏首个“未成年人观护基地”。

“未成年人观护基地”将以检察机关为主导,在平等、尊重、保密的前提下,基地观护人员通过观察、监督、保护和矫正的方式,对检察机关作出附加条件不起诉的“失学、失业、失管”涉罪未成年人,进行为期六个月至一年的针对性帮教。它的成立标志着我区涉罪未成年人将得到更好的挽救。

拉萨市城关区人民检察院检察长金美表示,西藏雪堆白学校是城关区检察院从管理规范、社会责任感强且具备观护条件单位中精心挑选出来的合作对象,与该单位签约成立观护基地,是全面贯彻“教育、感化、挽救”方针的有效举措。下一步,城关区检察院将与雪堆白学校深度合作,丰富完善未成年人观护基地合作机制,全力以赴将基地建成全区护航未成年人健康成长的一张名片,为挽救失足涉罪未成年人贡献力量。

观护对象须在进入学校接受“文化+实训”的课程培训,由技能老师和观护人员共同监督其学习文化知识、专业技能,接受观护教育。利用积极向上的校园环境,为他们创造良好的学习、生活、人际交往环境,促使他们接受文化教育、锻炼一技之长,最大限度地消除因犯罪造成的身心负担及社会压力,并帮助他们在观护结束后提供工作机会,实现自我生存、就业和发展,做到能够真正融入社会,降低再犯罪率。